



REPUBLICA MOLDOVA
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CAHUL



3909, Republica Moldova, r-l Cahul, mun.Cahul, Piața Independenței, 6;
tel.: (+373) 299 22919; fax: (+373) 299 21450;
e-mail: primariacahul@gmail.com

A N U N Ţ

privind organizarea consultărilor publice asupra Planului de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC) al municipiului Cahul

Primăria municipiului Cahul inițiază, de la data de 07.06.2024, consultarea publică asupra Planului de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă.

Scopul PAEDC al municipiului Cahul este de a:

- pune în aplicare măsuri de eficiență energetică, proiecte privind energia regenerabilă și alte acțiuni în materie de energie, în diverse domenii de activitate ale autorităților locale;
- pune în aplicare programe și acțiuni destinate să economisească energia în clădiri;
- pune în aplicare măsurile de reducere a consumurilor de energie și sfera serviciilor comunitare de utilități publice;
- oferă un plan energetic local coerent, susținut financiar și politic de comunitatea locală.

Planul de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC) al municipiului Cahul sau în engleză Sustainable Energy and Climate Action Plans (SECAP) este un instrument de politici de mediu și dezvoltare durabilă pentru autoritățile publice locale.

Acest Document strategic a fost dezvoltat cu sprijinul PNUD Moldova și UE. La elaborarea acestuia au fost consultate direcțiile și subdiviziunile primăriei, întreprinderile municipale și au fost integrate toate sugestiile de dezvoltare durabilă ale acestora.

Subscriind la Pactul Primarilor pentru Climă și Energie, comunitatea va demonstra un angajament ferm față de dezvoltarea durabilă și îmbunătățirea calității vieții pentru toți cetățenii săi. Acest angajament este un răspuns la provocările globale ale schimbărilor climatice, și o oportunitate strategică de a moderniza infrastructura locală, de a stimula inovația și de a crea locuri de muncă durabile. În acest context, adoptarea Planului de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC) al municipiului Cahul, reprezintă un pas esențial în consolidarea eforturilor și asigurarea unui viitor sustenabil pentru municipiul Cahul.

PAEDC este un document de politici, și un plan de acțiune ce va ghida transformarea energetică și climatică a municipiului. Acesta stabilește obiective clare, acțiuni specifice și mecanisme de monitorizare, permițând să măsurăm progresul și să ajustăm strategiile în funcție de rezultatele obținute și de noile provocări.

Implementarea PAEDC va aduce multiple beneficii:

1. **Adaptarea la schimbările climatice:** PAEDC include strategii de adaptare care sunt cruciale pentru a face față impacturilor schimbărilor climatice, cum ar fi intensificarea fenomenelor meteorologice extreme. Prin consolidarea infrastructurii și optimizarea gestionării resurselor naturale, municipiul va fi mai bine pregătit să protejeze comunitatea și ecosistemele locale.
2. **Atragerea liniilor de finanțare și programelor de sprijin.** Odată cu adaptarea la nivel local a Planului de dezvoltare durabilă vor fi deschise și accesibile mai multe linii și proiecte de finanțare a acestei dezvoltări precum măsuri de izolare termică, instalare a surselor regenerabile, îmbunătățirea și modernizarea infrastructurii de transport și măsuri

de adaptare climatică. Municipiul Cahul va beneficia de instruiți și participări la sesiuni internaționale cu privire la climă și dezvoltare pentru a aduce cele mai bune practici.

3. **Reducerea vulnerabilității energetice:** PAEDC va promova diversificarea și utilizarea surselor regenerabile de energie, reducând astfel dependența energetică și expunerea la fluctuațiile prețurilor internaționale ale energiei.
4. **Economii financiare:** Îmbunătățirea eficienței energetice în clădirile publice, iluminatul stradal și transportul local va reduce costurile energetice pe termen lung.
5. **Creșterea calității vieții:** Politicile de mediu și măsurile de adaptare la schimbările climatice vor îmbunătăți calitatea aerului și vor reduce riscurile pentru sănătate, crescând astfel calitatea vieții locuitorilor.
6. **Atragerea de investiții:** Apare oportunitatea de atragere de investiții din partea companiilor și finanțatorilor internaționali interesați de responsabilitatea socială corporativă și de impactul ecologic.
7. **Creșterea rezilienței comunitare:** Implementarea măsurilor de adaptare prevăzute în PAEDC va crește capacitatea municipiului de a face față fenomenelor meteorologice extreme și altor efecte ale schimbărilor climatice, protejând infrastructura și populația.

Adoptarea PAEDC este un angajament față de următoarele generații și un semnal că municipiul Cahul este un lider în acțiunea climatică regională. Prin acest plan municipiul se va avea acces la directivele naționale și europene, dar și la o viziune globală care recunoaște că schimbările durabile sunt posibile doar prin acțiuni locale concrete.

Acest plan conturează abordarea municipiului de a reduce emisiile de gaze cu efect de seră cu cel puțin 30% până în an.2030 față de 2019 și de a îmbunătăți reziliența la schimbările climatice. De asemenea, abordează necesitatea de a reduce vulnerabilitatea energetică, o preocupare semnificativă pentru Moldova, prin diversificarea surselor de energie și creșterea eficienței energetice.

Componentele cheie ale planului

1. **Îmbunătățiri ale eficienței energetice:** Accent pe modernizările în clădirile publice, iluminatul stradal și transport, pentru a reduce consumul de energie.
2. **Proiecte de energie regenerabilă:** Concentrare pe integrarea mai multor surse de energie regenerabilă în mixul energetic al municipiului pentru a reduce dependența de aprovizionarea externă cu energie și pentru a atenua vulnerabilitatea energetică.
3. **Strategii de adaptare urbană:** Dezvoltarea infrastructurilor, cum ar fi sistemele de gestionare a apei și zonele verzi, pentru a îmbunătăți reziliența municipiului la impacturile legate de climă.
4. **Angajamentul părților interesate și guvernanta:** Încurajarea participării active a părților interesate locale și stabilirea unui cadru de guvernanta pentru implementarea și monitorizarea eficientă a planului.

Angajamentul luat în PAEDC nu numai că aliniaza municipiul Cahul cu obiectivele climatice naționale și internaționale, dar îl și poziționează ca lider în acțiunea climatică regională. Abordarea comprehensivă a planului asigură că toate aspectele strategiilor de energie și climă sunt abordate, oferind un model pentru dezvoltarea urbană durabilă.

Acest plan integrează în sine mai multe documente de dezvoltare locală, urbană, economică etc.

Recomandările pe marginea Planului de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă, supuse consultărilor publice pot fi transmise pînă la data de 06.06.2024, ora 12.00, la Ghișeul Unic, et.I sediul Primăriei municipiului Cahul, str.P.Independenței,6, sau pe adresa de email: primariacahul@gmail.com, cît și prin participarea nemijlocită la audierile propriu zise care vor avea loc la data de 07.06.2024, ora 15.00, sala de ședințe et.IV, sediul Primăriei municipiului Cahul, str.P.Independenței,6.

Planului de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă poate fi accesat pe pagina web a Primăriei municipiului Cahul.